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Уз доўж пры лаў ка чут но: 
«Коль кі каш туе?», «А гэ та па 
чым?». Ці каў лю ся, як фар мі-
ру ец ца ца на на та вар.

— А ні як, — чую ад муж-
чы ны збо ку, — мы пра па ну ем 
сваю ца ну, па куп нік — сваю, 
за тым зна хо дзім кам пра міс. 
На прык лад, за на сцен ны га-
дзін нік я пра сіў 420 руб лёў, а 
пра даў за 380. Праў да, муж з 
жон кай па ды хо дзі лі да мя не 
не каль кі ра зоў.

Вось і за раз ад ну з па куп-
ніц за ці ка віў ста ры га дзін нік, 
але ўжо на столь ны. Ка жа, 
што пры мер ка ва ла яго для 
ка мі на. Пра да вец за пра сіў 
400 руб лёў. Жан чы на на-
пры кан цы звяр ну ла ўва гу 
на вя ліз нае яй ка-шка тул ку і 
ады шла.

Па куп ні кі ўваж лі ва раз гля-
да лі пры лаў кі. Ча го толь кі тут 
ня ма. По суд, са ма вар, па тэ-
фон, гас па дар чыя пры ла ды, 
бут лі, не ка жу чы пра роз ныя 
знач кі, мар кі, ма не ты... За 
серп пра сі лі 4—5 руб лёў, за 
пад ко вы — 2—8, ба рэль е фы 

гіп са вых анё лаў у па за ло ча-
ных рам ках каш та ва лі 50, 
срэб ны на бор ку бач каў — 40, 
за ста ту эт ку да мы ў пі кант-
най по зе пра сі лі 20 руб лёў. 
Ёсць вер сія, што ў ёй мож на 
сха ваць што-не будзь.

— Ні ко лі не ве да еш, што 
мож на на быць ра зам з прад-
ме там даў ні ны. Мой зна ё мы 
ад ной чы ку піў шка тул ку, а 
там у па тай ным ад дзе ле — 
каш тоў ны пярс цё нак, — 
па дзя ліў ся ка мер цый ным 
пос пе хам сяб ра пра да вец 
Дзміт рый.

Сам ён так са ма ама тар 
ста рых рэ чаў. Пры вы пад ку 
куп ляе іх і за ме жа мі кра і ны. 
Неш та пры вёз і на гро дзен скі 
ры нак, на прык лад, вось гэ-
тую пры го жую фран цуз скую 
лям пу пад га зу. Га во рыць, 
што ў Еў ро пе, і ў Ра сіі та кія 
блы шы ныя рын кі вель мі па-
пу ляр ныя. Яны там пра во-
дзяц ца рэ гу ляр на і збі ра юць 
вя лі кія на тоў пы як пра даў-
цоў, так і па куп ні коў. Да рэ-
чы, на ба ра хол цы ў Грод не 
су стра ка лі ся поль скія ту рыс-
ты. Яны ці ка ві лі ся са ма ва рам 
і поль скі мі ме да ля мі.

Мно гія жан чы ны-на вед-
валь ні цы, як ні дзіў на, звяр-
та лі ўва гу на мар кі і ма не ты. 
Аказ ва ец ца, яны ра ней так-
са ма за хап ля лі ся фі ла тэ лі яй 
і ну міз ма ты кай, і за раз ус-
пом ні лі ма ла дыя га ды.

— Прый шла сю ды з па зна-
валь най мэ тай, — па ве да мі-
ла гро дзен ка, — ра ней і са ма 
мар кі збі ра ла. І рэ чаў та кіх 
бы ло ня ма ла, але з пе ра ез-
да мі па губ ля лі ся. Вось ва за 
ва ўсход нім сты лі на га да ла 
мне Каў каз, дзе я ву чы ла ся, 
і ра зам з гэ тым юнац тва...

Ле а нід Мі хай ла віч, бы лы 
ін жы нер, а ця пер ка лек цы я-
нер і пра да вец, лі чыць, што 
мно гія ідуць сю ды, каб на-
быць рэ чы, якія не ка лі бы лі 
ў іх, а за раз з'яў ля юц ца рэд-
кас цю. Іх яшчэ на зы ва юць 
він таж ны мі — гэ та брэн ды 
мі ну лых га доў. Больш ста рыя 
рэ чы, якім за паў ста год дзя, 
ад но сяц ца да ка тэ го рыі ан-
ты квар ных. На рын ку та кіх 
так са ма ня ма ла.

— Мно гія ме лі та кія прад-
ме ты і ця пер хо чуць на быць 
іх, каб вяр нуц ца ў той час, 
ус пом ніць неш та пры ем нае 

і за ха ваць яго ў са бе, — ад-
зна чыў Ле а нід Мі хай ла віч. — 
Ус па мі ны хо чуць вяр нуць, на-
сталь гі ру юць...

Куп ля лі ў асноў ным тое, 
што не вель мі до ра га. На-
прык лад, муж чы на з ба ра-
дой на быў два ста рыя фо та-
здым кі за 8 руб лёў.

— На вош та яны вам, — 
пы таю, — гэ та ж на ват не 
ва шыя прод кі ці вя до мыя 
лю дзі... не ра зу мею...

— Та му, што вы жан чы на 
прак тыч ная, а жыць — гэ та 
не толь кі дзя цей на ра джаць 

і піць-ес ці, мы вы шэй за гэ-
та, ці ка вім ся гіс то ры яй, у му-
зеі хо дзім, — кі нуў муж чы на 
ады хо дзя чы.

Пры зна ю ся, по зірк больш 
вы хоп лі ваў бы та выя рэ чы, 
чым тыя ж ві ні ла выя плас-
цін кі (ра дыё лы ж ня ма) ці 
роз ныя знач кі (ку ды іх чап-
ляць?). Што ў іх каш тоў на га? 
Але па чу ла, як ка лек цы я нер 
па хва ліў ся, што мае зна чок, 
за які яму пра па ноў ва юць 
900 до ла раў.

— Я яго не пра даю, бо 
гэ та рэд касць, дэ сант ны 
зна чок, вы пу шча ны ма лым 

ты ра жом, — па ве да міў Алег 
Юр' е віч.

На ры нак ён пры нёс част-
ку сва ёй ка лек цыі, якую збі-
рае амаль 40 га доў, яшчэ 
з ар міі. Алег дэ ман струе 
ме даль 1934 го да, які вы да-
ваў ся на бу даў ніц тве алім-
пій скіх аб' ек таў у Гер ма ніі. 
А вось свіс ток для пад няц-
ця ў бой сал дат рус ка га ім-
пе ра тар ска га пал ка. Ка жа, 
што мо ладзь ці ка віц ца та кі мі 
прад ме та мі.

Мя не ж больш чап ля-
ла гіс то рыя Грод на, ста рыя 
паш тоў кі з вы ява мі ста ро га 
го ра да. І та кія знай шлі ся. У 
ад на го пра даў ца ца на — ад 
30 да 300 руб лёў. У дру го-
га — больш роў ная: 40—
50 руб лёў.

Ура зіў зды мак гэ тай са-
май пло шчы 1944 го да, ад-
ра зу пас ля вы зва лен ня. Там, 
дзе раз мяс ціў ся ры нак, бы ла 
зруй на ва ная зям ля, але за-
тое ста яў ста ра жыт ны храм 
Фа ра Ві таў та, які знес лі праз 
15 га доў. Ця пер на гэ тым 
мес цы па мят ны знак. Паш-
тоў ка 1918 го да ад люст роў-
вае від га рад ской пло шчы 

з абел іс кам, яко га так са ма 
ця пер ня ма. Ста рыя фо та і 
паш тоў кі мож на афор міць у 
рам ку і па да ра ваць з якой-
не будзь на го ды.

— Кір маш даў ні ны, спа-
дзя ю ся, пры цяг не і за меж-
ных ту рыс таў, гэ та бу дзе і 
на да лей та кая «фіш ка» для 
бяз ві за ва га го ра да, — па ве-
да міў адзін з ар га ні за та раў, 
стар шы ня гро дзен ска га 
та ва рыст ва ну міз ма таў 
«Ска ра бей» Вік тар КА КА-
РЭ КА. — У нас ёсць ці ка выя 
ка лек цыі і рэ чы на про даж, 
лю дзі па гля дзяць, ус пом няць 
неш та і ку пяць.

У не вя ліч кай таў ха ні не 
за ўва жаю ін тэ лі гент на га 
муж чы ну з вя ліз най ста ту эт-
кай. Ней кая ан тыч ная да ма 
амаль з паў мет ра. Свой зда-
бы так муж чы на вы зна чыў 
як ар тэ факт дру гой па ло вы 
ХХ ста год дзя.

— Хут чэй за ўсё, ста туя 
зроб ле на ў 60-я га ды і штуч-
на са ста ра на. Бу дзе ста яць 
для ўпры гож ван ня ін тэр' ера, 
гэ та ця пер мод на...

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 
margo@zviazda.by

ВІН ТАЖ ПА-ГРО ДЗЕН СКУ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Спрэч кі ў ін шых сфе рах так са-
ма вы ра шаль ныя праз ме ды я цыю, 
упэў не ны спе цы я ліс ты:

— Ме ды я цыя — усё пра ні каль-
ная з'я ва, і на ша дзяр жа ва і гра-
мад скасць мо гуць ка рыс тац ца гэ-
тай аль тэр на ты вай на ка рысць усіх. 
Мы за ах воч ва лі дэ пу та таў ву чыц ца 
на ме ды я та раў, каб яны пра нік ну-
лі ся тым, як пра цуе гэ ты ме ха нізм, 
і ста лі яго рэа лі за та ра мі, — рас ка-
заў Вік тар КА МЯН КОЎ, ды рэк тар 
ву чэб на-прак тыч най уста но вы 
(да лей — ВПУ) «Цэнтр «Ме ды-
я цыя і пра ва». — Ва ўмо вах ап-
ты мі за цыі дзярж апа ра ту част ку 
функ цый па вы ра шэн ні праб лем 
мож на пе ра даць ме ды я та рам, якія 
па-ін ша му, з но вым по гля дам па-
ды дуць да раз гля ду кан флік таў. 
Пра цоў ныя ад но сі ны, на прык лад, 
аба вяз ко ва трэ ба раз гля даць праз 
ме ды я цыю. Мож на ўклю чаць у яе і 
банк руц тва, і па лі тыч ныя, і кан фе-
сій ныя пы тан ні.

СЯМ'Я ЗАЎЖ ДЫ 
Ў КРЫ ЗІ СЕ?

Сям'я — са мы ме ды я цый ны 
ася ро дак, дзе да маў ляц ца пры-
хо дзіц ца па ста ян на. Ся мей ная 
ме ды я цыя раз ві ва ец ца ў Бе ла ру-
сі са снеж ня 2014 го да, як толь кі 
па ча ло ся пер шае на ву чан не ме-
ды я та раў.

— З пер ша га ж дня мы раз ві ва-
ем ад ра зу два кі рун кі: да дат ко вае 
на ву чан не ме ды я та раў ра бо це з 

сям' ёй і бу да ван не іх ад но сін з ін-
шы мі спе цы я ліс та мі: тэ ра пеў та мі, 
ад ва ка та мі, на та ры яль ны мі кан то-
ра мі, каб аказ ваць су жэн цам мак-
сі маль на поў ную па слу гу, — рас-
ка заў Анд рэй ЗДРОК, кі раў нік 
пра ек та «Ся мей ная ме ды я цыя» 
ВПУ «Цэнтр «Ме ды я цыя і пра-
ва». — Усё больш лю дзей ве да-
юць, што та кое ме ды я цыя, ад нак 
час та яны не ве раць, што ме на ві та 
іх праб ле му мож на вы ра шыць з яе 
да па мо гай. Не аб ход на вы ка рыс-
тоў ваць ней кія но выя ін стру мен ты, 
каб пе ра ка наць гра ма дзян, што 
ме ды я цыя здоль ная пры нес ці вы-
нік. Дзе ля гэ та га, на прык лад, мож-
на ра біць пер шую се сію (су стрэ чу) 
з ме ды я та рам бяс плат най.

Да ўзнік нен ня раз на стай ных 
кан флік таў па між людзь мі пры во-
дзіць ад сут насць куль ту ры дыя ло-
гу па між імі, што ро біць не маг чы-
мым па ра зу мен не.

— Ме ды я цыя пры ву чае лю дзей, 
што ўсту паць у дыя лог мож на па 
роз ных праб ле мах, у тым лі ку і па 
ся мей ных. І тут важ на, каб лю дзі 
вы слу ха лі ад но ад на го, вы свет лі лі, 
што ім пе ра шка джае, і да не ча га 
да мо ві лі ся, — упэў не ны Рус тэм 
МАК СУ ДАЎ, прэ зі дэнт Цэнт ра 
«Су до ва-пра вая рэ фор ма» (Ра-
сія). — Ся мей ная ме ды я цыя вель-
мі важ ная, бо сён ня гэ та кан флікт 
ад ной сям'і, а заўт ра ён звя за ны з 
праб ле май нар ка ма ніі і пра ва па ру-
шэн ня мі. Ка лі не слу хаць дзя цей, 
ад бы ва ец ца пра цэс вы кід ван ня іх 
з сям'і. А ў мно гіх вы пад ках гэ та га 
мож на па збег нуць, калі б іс на ваў 
дыя лог баць коў і дзі ця ці. Шко ла — 

так са ма рэ сурс ме ды я цыі пры на-
ладж ван ні зно сін па між на стаў ні-
ка мі, баць ка мі, вуч ня мі.

Эка ме ды я цыя — най леп шы 
ва ры янт пры раз гля дзе ся мей ных 
пы тан няў, і яе мож на па клас ці ў 
асно ву на цы я наль най ма дэ лі раз-
віц ця ме ды я цыі, лі чыць Ак са на 
ЗДРОК, трэ нер ВПУ «Цэнтр «Ме-
ды я цыя і пра ва»:

— Спе цы фі ка эка ме ды я цыі ў 
тым, што мы вы пра цоў ва ем па гад-
нен не з улі кам па трэ баў не толь кі 
кан флік ту ю чых ба коў (як пра ві ла, 
баць коў), а і ўсіх чле наў сям'і. Та кім 
чы нам ме ды я цыя вя дзец ца не з 
дву ма людзь мі, а з цэ лай ся мей най 
сіс тэ май. Сям'я — тое, што па ста-
ян на раз ві ва ец ца, і яна заўж ды пе-
ра жы вае кры зі сы. Пер шы год пас-
ля шлю бу, ка лі лю дзі пры ці ра юц ца 
ад но да ад на го, пас ля на ра джэн ня 
дзі ця ці, якое пе ра цяг вае на ся бе 
ўва гу, пад лет ка вы ўзрост ма лых і 
ін шыя пе ры я ды.

ДОБ РА АХ ВОТ НАЯ 
АБА ВЯЗ КО ВАСЦЬ

Доб ра ах вот ная ме ды я цыя па 
ся мей ных пы тан нях па він на быць 
аба вяз ко вай, упэў не ны ме ды я-
та ры. Су пя рэч лі васць та кой па-
ста ноў кі яны тлу ма чаць тым, што 
лю дзі мо гуць вы браць ме ды я та ра 
са ма стой на, ад нак ім аба вяз ко ва 
трэ ба сха дзіць да яго, перш чым 
су дзіц ца. Та кія су стрэ чы за ры ен ту-
юць кан флік ту ю чых, ча го ім ча каць 
у су дзе і як па во дзіць ся бе да лей 
ад но з ад ным і са сва і мі дзець мі.

— У ад роз нен не ад ас тат ніх 
срод каў урэ гу ля ван ня кан флік таў 
ме ды я цыя скі ра ва на на бу ду чае і 
за хоў ван не нар маль ных ад но сін, 
якія скла дуц ца пас ля раз во ду. І гэ та 
пер ша сная за да ча, а не за ха ван не 
сям'і, — ад зна чыў Іван ХУРС, ды-
рэк тар Гро дзен ска га фі лі яла ВПУ 
«Цэнтр «Ме ды я цыя і пра ва». — 
Час цей за ўсё мне ка жуць, што пас-
ля раз во ду муж і жон ка больш ні ко лі 
не па ба чац ца. Та ды я тлу ма чу, што ім 
усё роў на прый дзец ца мець ста сун-
кі ў бу ду чым і да маў ляц ца. Ду маць 
пра агуль ных дзя цей, іх аду ка цыю, 
пра ма ё масць, якую час цей за ўсё не 
так прос та па дзя ліць ад ра зу, бо яна 
на бы тая ў крэ дыт. Тры ме ся цы, што 
да юц ца су дом на раз ва гі пе рад раз-
гля дам спра вы аб ска са ван ні шлю бу, 
ні чо га не да дуць, ка лі су жэн цам ні хто 
не да па мо жа.

— Да ку мент, які мы па він ны 
пры няць, бу дзе пра ца ваць перш 
за ўсё на ка рысць ча ла ве ка, — 
пад крэс лі ла На тал ля ГУЙ ВІК, 
стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 
Па ла ты прад стаў ні коў На цыя-
наль на га схо ду Бе ла ру сі па 
за ка на даў стве. — Мы хо чам на 
за ка на даў чым уз роў ні даць ба кам 
маг чы масць аба вяз ко вай ін фар-
ма цый най кан суль та цыі, каб яны 
да ве да лі ся, што гэ та, і атры ма лі 
вы нік. І су ды не бу дуць пры маць 
іс ка вую за яву і не пач нуць па ёй 
пра цэс, па куль не бу дзе па пе ры аб 
да су до вым зва ро це да ме ды я та ра: 
ме ды я цый на га па гад нен ня або за-
клю чэн ня аб спы нен ні ме ды я цыі.

Іры на СІ ДА РОК. 
sіdarok@zvіazda.by

НЕ ПА НА ЦЭЯ, 
А АЛЬ ТЭР НА ТЫЎ НАЯ ДА ПА МО ГА

Стар та ва ла ак цыя 
«Не па кі дай це 

дзя цей ад ных!»
У ста лі цы па ча ла ся 
рэс пуб лі кан ская 
пра фі лак тыч ная ак цыя 
«Не па кі дай це дзя цей 
ад ных!» Яна пра во дзіц ца 
з мэ тай пры цяг нен ня ўва гі 
да праб ле мы дзі ця ча га 
сва воль ства з аг нём і гі бе лі 
дзя цей на па жа рах, зні жэн ня 
коль кас ці над звы чай ных 
сі ту а цый з удзе лам дзя цей 
і га ран та ван ня іх бяс пе кі до ма, 
на ву лі цы, ад па чын ку, ва да ёме 
і г. д.

Ак цыя 
«Не па-
кі дай це 
дзя цей 
ад ных!» 
п р о й -
дзе ў тры 
эта пы. На 
пер шым ме-
р а  п р ы  е м  с т в ы 
ад бу дуц ца ў шмат дзет ных сем' ях і 
дзі ця чых да мах ся мей на га ты пу, у 
дзі ця чых за баў ляль ных цэнт рах і ар-
га ні за цы ях гра мад ска га хар ча ван ня. 
Гэ тыя ме ра пры ем ствы прой дуць з 
12 па 15 мая і бу дуць пры мер ка ва ны 
да Між на род на га дня сям'і.

Дру гі этап ак цыі прой дзе з 16 па 
30 мая. Ён ад бу дзец ца ва ўста но вах 
ахо вы зда роў 'я і аду ка цыі, цэнт рах 
па за школь най аду ка цыі, да школь-
ных уста но вах і па чат ко вых кла сах 
агуль на аду ка цый ных уста ноў. А 
трэ ці этап прой дзе 31 мая. Вя лі кае 
шоу з дэ ман стра цы яй па жар най 
ава рый на-вы ра та валь най тэх ні-
кі ад бу дзец ца на пля цоў цы пе рад 
Мін скім дзяр жаў ным па ла цам дзя-
цей і мо ла дзі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by


